

بعد از رفع الرخم

تعریف معادله ریزائیل : فرض کنید F تابعی $n+2$ متغیره باشد در این صورت معادله ای

$$F(x, y, y', \dots, y^{(n)}) = 0 \quad \text{به فرم}$$

توانید به رابطه بین متغیر مستقل x و متغیر وابسته y و مشتقات آن یعنی

$$y, y', \dots, y^{(n)}$$

مثال :

۱- معادله ریزائیل $y'' + 3y' - 2y = 0$ ، معادله ریزائیل مرتبه دوم با متغیر مستقل x

وابسته y است .

۲- معادله ریزائیل مرتبه اول با متغیر مستقل t و

$$\frac{dv}{dt} + t \cdot v = v^3$$

وابسته v است

۳- معادله ریزائیل مرتبه سوم با متغیر مستقل x

$$y'' + (y')^2 + (\sin x)y = \cos x$$

وابسته y است .

تعریف درجه : به نزرترین توان مرتبه یک معادله ریزائیل، درجه آن معادله گویند.

$\sin y' + 2y = 0$. معادله ریزائیل مرتبه اول که درجه ندارد .

$y'' + 3y' - 2y = 0$: درجه ۱ ، $(y')^2 + y = x$: مرتبه ۲ ، درجه ۱

$(y')^2 + y^4 = x^5$: مرتبه اول ، درجه سوم ، $\frac{dv}{dt} + t \cdot v = v^3$: درجه ۱

$(y')^2 + (y')^5 + (\sin x)y = \cos x$: درجه ۲ وابسته

۱

جواب یک معادله رینواسیل :

تابع $y = \varphi(x)$ که در آن $\alpha < x < \beta$ ، را یک جواب

معادله رینواسیل $F(x, y, y', \dots, y^{(n)}) = 0$ گویند خواه

موجود باشند و راسته باشیم :

$$F(x, \varphi(x), \varphi'(x), \dots, \varphi^{(n)}(x)) = 0$$

مثال :

$y = \sin x$ ، جوابی از معادله $y' = \cos x$ است .

$y = e^{2x} + e^{3x}$ ، جوابی از معادله $y'' - 5y' + 6y = 0$ است .

جواب عمومی یک معادله رینواسیل :

جواب عمومی معادله رینواسیل مرتبه n ، $F(x, y, y', \dots, y^{(n)}) = 0$ ،

جوابی است که شامل n ثابت دلخواه باشد و به ازای هر مقداری

از این ثابت‌ها در معادله رینواسیل صدق کند .

جواب عمومی معادله فوق یا به فرم صریح $y = \varphi(x, c_1, c_2, \dots, c_n)$

یا به فرم ضمنی $g(x, y, c_1, c_2, \dots, c_n) = 0$ می باشد .

مثال :

$y = \sin x$ ، جواب عمومی معادله $y' = \cos x$ است .

* جواب عمومی را با y_0 نشان می دهیم .

جواب خصوصی کی معادله ریفرانس:

اگر جواب عمومی کی معادله ریفرانس ہے c_i ہا $\forall i=1, \dots, n$

مقاریر دلخواہ نسبت دہیم بہ کی جواب خصوصی ہر رسم . جواب خصوصی

را یا y نشان دہیم .

مثال:

معادله ریفرانس $y'' - 5y' + 6y = 0$ را در نظر گیرید .

جواب عمومی معادله $y = c_1 e^{2x} + c_2 e^{3x}$ و $y_s = 3e^{2x}$ کی

جواب خصوصی ہا ہا ہا . $y_s = 5e^{2x} - 2e^{3x}$ و $y_s = e^{2x}$

و ... جوابوں خصوصی ہا ہا .

جواب غیر عادی کی معادله ریفرانس:

جواب ہا ہا کہ از جواب عمومی حاصل ہا ہا

مثال:

معادله ریفرانس $y' = 2\sqrt{y}$ ان را حل جواب عمومی $y = (x+c)^2$ ہا ہا

امانین معادله را حل جواب غیر عادی $y = 0$ نیز ہا ہا کہ از جواب

عمومی بہ ہا ہا ہا ہا .

روش بدست آوردن جواب غیرعاری :

کامینت در جواب عمومی نسبت به ثابت c مشتق بگیریم و سعی کنیم c را بر حسب x پیدا کرده و در جواب عمومی قرار دهیم.

مثال =

در مثال قبلی در جواب عمومی $y = (x+c)^2$ نسبت به c مشتق بگیریم

$$y = (x+c)^2 \xrightarrow{\text{مشتق نسبت به } c} 0 = 2(x+c) \rightarrow c = -x$$

حال با جایگزینی $c = -x$ در جواب عمومی $y = (x+c)^2$ داریم

$$y = (x+c)^2 = (x+(-x))^2 = 0 \rightarrow \underline{y = 0}$$

جواب غیرعاری

مثال: اگر $(x-c)^2 + y^2 = 4$ جواب عمومی یک معادله دایره ای باشد

جواب غیرعاری آن را بیابید :

$$(x-c)^2 + y^2 = 4 \xrightarrow{\text{مشتق نسبت به } c} -2(x-c) + 0 = 0 \rightarrow c = x$$

$$(x-c)^2 + y^2 = 4 \xrightarrow{c=x} (x-x)^2 + y^2 = 4 \rightarrow \underline{y = \pm 2}$$

جواب غیرعاری

خانوار معنی ها:

رسته معنی $g(x, y, c) = 0$ را در نظر بگیرید. اگر لانه این رابطه نسبت به

x مشتق بگیریم داریم:

$$\frac{\partial g}{\partial x} \cdot \frac{\delta x}{\delta x} + \frac{\partial g}{\partial y} \cdot \frac{\delta y}{\delta x} = 0$$

$$\rightarrow g_x + g_y \cdot y' = 0 \quad (II)$$

حال اگر لانه روابط (I) و (II) بتوانیم ثابت c را حذف کنیم به یک معادله ریزانسی

مرتبه اول مربوطه بر رسته معنی $g(x, y, c) = 0$ می رسم که آنرا با

$$F(x, y) = 0 \text{ نشان می دهیم.}$$

مثال: معادله ریزانسی $y = cx^2$ را بسازید.

$$y = cx^2 \xrightarrow[\text{نسبت به } x]{\text{مشتق}} y' = 2cx$$

حال با یک y و c را حذف می کنیم

$$\frac{y}{y'} = \frac{cx^2}{2cx} \rightarrow y' = \frac{2y}{x} \quad \text{معادله ریزانسی همی}$$

مثال: معادله ریزانسی $y = \cos(cx)$ را بسازید.

$$y = \cos(cx) \xrightarrow[\text{نسبت به } x]{\text{مشتق}} y' = -c \sin(cx) = -c \sqrt{1 - \cos^2(cx)} =$$

$$-c \sqrt{1 - y^2} \rightarrow y' = -c \sqrt{1 - y^2} \rightarrow c = \frac{-y'}{\sqrt{1 - y^2}} *$$

$$y = \cos\left(\frac{-y'}{\sqrt{1 - y^2}} \cdot x\right) \quad \text{حال با جایگزینی * در } y = \cos(cx) \text{ داریم}$$

مثال: معادله رینو انسیل درسته صحیحی $y = c_1 \sin x + c_2 \cos x$ را باید دید.

چون این درسته صحیحی دو ثابت c_1, c_2 دارد پس دوبار مشتق کنیم.

$$\left. \begin{aligned} y &= c_1 \sin x + c_2 \cos x \\ y' &= c_1 \cos x - c_2 \sin x \\ y'' &= -c_1 \sin x - c_2 \cos x \end{aligned} \right\} \rightarrow y'' = -y \rightarrow y'' + y = 0$$

معادله رینو انسیل درسته صحیحی

* معادله رینو انسیل حاصل از حذف ثابت ها c_1, c_2, \dots, c_n در درسته صحیحی

به صورت زیر است: $y = c_1 y_1 + c_2 y_2 + \dots + c_n y_n$

$$\begin{vmatrix} y & y' & y'' & \dots & y^{(n)} \\ y_1 & y_1' & y_1'' & \dots & y_1^{(n)} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \dots & \vdots \\ y_n & y_n' & y_n'' & \dots & y_n^{(n)} \end{vmatrix} = 0$$

مثال با کسری را می توان با هم این روش حل کرد.

$$y = c_1 \sin x + c_2 \cos x$$

$$\begin{vmatrix} y & y' & y'' \\ \sin x & \cos x & -\sin x \\ \cos x & -\sin x & -\cos x \end{vmatrix} = 0 \rightarrow$$

$$y(-\cos^2 x - \sin^2 x) - y'(-\sin x \cos x + \sin x \cos x) + y''(-\sin^2 x - \cos^2 x) = 0$$

$$\rightarrow -y - y'' = 0 \rightarrow y + y'' = 0$$

مثال: معادله ریاضی درسته صحت
 $y = ax^r + be^{-x}$ را بیاب

روش اول:

$$y = ax^r + be^{-x} \quad \textcircled{I}$$

$$y' = rax - be^{-x} \quad \textcircled{II}$$

$$y'' = ra + be^{-x} \rightarrow \frac{be^{-x} = y'' - ra}{*}$$

حل با جداسازی * در $y' = rax - be^{-x}$ \textcircled{II}

$$y' = rax - y'' + ra \rightarrow y' = -y'' + ra(x+1) \rightarrow$$

$$a = \frac{y' + y''}{r(x+1)}$$

**

حل با جداسازی * در \textcircled{I} را بیاب

$$y = ax^r + be^{-x} \rightarrow y = \frac{y' + y''}{r(x+1)} x^r + y'' - r \frac{y' + y''}{r(x+1)}$$

$$\Rightarrow r(x+1)y = (x^r + rx)y'' + (x^r - r)y' \rightarrow$$

$$(x^r + rx)y'' + (x^r - r)y' - r(x+1)y = 0$$

$$\begin{vmatrix} y & y' & y'' \\ x^r & rx & r \\ e^{-x} & -e^{-x} & e^{-x} \end{vmatrix} = 0 \rightarrow$$

روش دوم:

$$y(rx^r e^{-x} + r e^{-x}) - y'(x^r e^{-x} - r e^{-x}) + y''(-x^r e^{-x} - r x e^{-x}) =$$

$$\Rightarrow (x^r + rx)y'' + (x^r - r)y' - r(x+1)y = 0$$

✓

مسئله: معادله ریاضی تمام دایره‌ها را در صفحه که مرکز آن‌ها روی محور x ها قرار دارد

را بیابد

$$(x-a)^2 + (y-b)^2 = r^2$$

معادله دایره به مرکز (a, b) و شعاع r

در این مسئله چون گفته شده که مرکز آن‌ها روی محور x ها است پس داریم

$$(x-a)^2 + (y-0)^2 = r^2$$

یعنی $b=0$

پس a, r ثابت است
 دایره مستوی x مرکز $(a, 0)$

$$2(x-a) + 2yy' = 0$$

مستوی کمال

$$2 + 2y' + 2yy'' = 0$$

مستوی دوم: